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Chapitre 2 .CALCUL DES POTEAUX
en compression simple

Les régles B.A.E.L n’imposent aucune condition a I’état limite de service pour les piéces soumises en
compression centrée .Par conséquent, le dimensionnement et la détermination des armatures doivent se
justifier uniqguement vis a vis de I’état limite ultime.

| — Evaluation des sollicitations :

Le calcul de la sollicitation normale s’obtient par I’application de la combinaison
d’actions de base suivante :

Ny,=135G+15Q

Avec: G: charge permanente.
Q: charge variable.

Dans les batiments comportant des travéees solidaires, il convient de majorer les charges
comme suit :

Bien entendu on peut appliquer, s’il y a lieu, la loi de dégression

des charges d’exploitation

Si le batiment comporte des portiques suivant les deux direc-

tions, les majorations sont

—de 15 % si le poteau est plus d’une fois voisin d’un poteau de
rive,

— de 10 % si le poteau est une fois voisin d’un poteau de rive.

1 1 1 1 1 1 1 1

» » » » - » g ]
1 1,15 1,10 1,16 1 1 1,15 1
[ ; - - . [ L g L
1 1,10 1 1.1 1 1 1,15 1
» » L 3 — - » i -
1 1,15 1,10 1,15 1 1 1,15 1
» - L 3 L ] » 5 —8
1 1 1 1 1 1 1 1
- - - - - - - -




Cours Béton Armé 3*™ année Licence GC et TP

Il — Calcul de I’armature longitudinale :
Section du poteau imposée

1. Vérifier la condition du non flambement :

A=le/1 £70 avec I : longueur de flambement
I : rayon de giration minimum
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2. Calculer la section d’acier minimale

Anin = max (4u ; 0.2B/100)

Avec U : périmeétre du poteau en m
B : section du poteau en cm?
4cm? /m de périmetre

3. Calculer la section d’acier en fonction de I’effort normal Nu

La section du béton et la section d’acier doivent pouvoir équilibrer I’effort
normal ultime Nu.
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NU <o |:Br—f(:28+ Ath _e:|
0.9y, s

Nu : Effort normal ultime en MN Tdcm
Br :section réduite de béton en m?2
o : Coefficient de flambage

A section d’acier en m? -1 1cm
foget fe : en MPa

Br

1cm I I | 1cm

Valeurs du coefficient de flambage

Si % < 50 o =_ 0.85
1+0.2 (A/35)2

Si 50 <A <70 o = 0.6 (50/A)2

De plus :
= Si plus de la moitié des charges est appliquée apres 90 jours = o = o

= Si plus de la moitié des charges est appliquée avant 90 jours = o = o /1.10

= Si la majeure partie des charges est appliquée aun age j <28 jours = a = a/1.20
et on remplace fepg par f;

4. Calculer la section d’acier maximale

Amax < 5.B/100 avec | B : section de béton en cm?
A : section d’acier en cm?
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5. Veérifier que :

La section d’acier finale : | Asc= max ( A ; Amin)

Et que 1 0.2B/100 < Ag <Amax

111 - Armatures transversales :

Le role principal des armatures transversales est d’empécher le flambage
des aciers longitudinaux.

v" Leur diamétre est tel que :
Ot = O max /3
v" Valeurs de leur espacement
t <min(40cm;a+ 10cm ; 15¢; min )
v Nombre de cours d’acier transversaux a disposer sur la longueur de recouvrement doit
étre au minimum 3

IV - Prédimensionnement de la section de béton

1. Se fixer un élancement A <35

2. Déterminer le coefficient de flambage (A = 35 = o = 0.708)

3. Calculer la section réduite de béton avec Ay, = 0 a partir de la relation qui permet de
calculer I’effort normal.

Nu<a {—Br fean + A i}

097, "7,
On tire :
Br>0.9 vy, Nu/ o feog
Br en m?
Nu en MN
-sen MPa

Avec o =0.708et y,=15 ona: Br= 1.907 Nu/a fs
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4. Calculer les dimensions du poteau.
- Sila section est carrée : 243 I /A<a<0.02 + /B,
- Si la section est rectangulaire :

a2:2v§ h/h
b< _Br +0.02 sib<a = b=a (poteau carre)
(a-0.02)
Bren m?
lsen m
aetbenm

Prise en compte des armatures longitudinales

- Si A <35 toutes les barres longitudinales disposées dans la section sont prises en compte.

- Si A > 35 Seules sont prises en compte les armatures qui augmentent la rigidité du
poteau dans le plan de flambement.
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» Compression «centrée

Hypotheses d'études

»>

L’excentrement éventuel de 1’effort de compression est limité & la
moitié de la dimension du «noyau centrals,

+ Elancement: =< 70
¢ Combinaison d’action
Dans les cas courants, |

1,35

Sections Nuyaun central
Rectangulaire | Losange de sommet
(axb) alb, b/6 sur les axes
Circulaire Cercle de rayon R/4

"unique combinaison A considérer est:

G+150Q | al’E.L.U.R.

.

Evaluation des charges verticales (B.A.E.1.B.8. 1)

o e

%i‘ Noyau central,

Bitiment Poteaux de rive Sans majoration de charges
a deux lravées | Poteaux centraux Charges majorées de 15 %
5 5 g Poteaux de rive Sans majoration de charges
Biitiment a plus
i seg | Poteaux intermédiaires voi- | -
de trois travées | * X . | Charges majorées de 10 %
sins des poteaux de rives

2 seclion rectangulaire

3. Calcul des armatures longitudinales

Méthode forfaitaire Exemple: poteau intérieur d*étage
Données e i 8?28 il ] N, =0,719 MN
Combinaison de base IN=1356G+1,50 Q=0,145 MN _ F
Longueur de flambement i il by = ?’OO W ; i _0'7 0= 2’_10 =
Section du poteau ;i benD Seclmr rectangulaite 4= 18cm; b=25cm
Matériaux : Foper 1, Ferg =24 MPa F=400¥Fa
* ; 25 % 18 ;
Rayon | T I =ba’/12 = =——=12150 cm’
de giration ‘ i=1 5
L ¥ B=ab=18x 25 - 450 cm’
; =P 7.
/,A\\\ | Méthode i = V A 5,196 cm
o i iraire
Eliancement (:\ _ It < 70\;\, » forfairaire / 210
S F - nen |mom it o ;T = 40,42 < 70
L applicable i 5,196 ‘
i o = (ou A= 2431 /a) ‘
Coefficient o P S
- \\
roam L U e A< 50 :
\\\ /// o ||
Y el L
0,85 ‘ 502 0,85
4= ———— s g o = 0,671
J A | @ O'b(:\, Bz |
1+0,2 | | ‘ 1+0,2 | .«
oNED 33, !
[ (b N.B. On suppose gue la majorité des charges est appli-|
+ quée aprés 90 jours. J |

(1} 81 NV, /2 appliqué avant

60 B.A. Guide de calcul

90 j: diviser ex par 1,10

28 J: diviser o par 1.20. remplacer f 4 par f

gt




Cours Béton Armé

3*™ année Licence GC et TP

v

Yeclion réduite e {~1cm d'enrobage)
&)

=

Pt
e SELERRL

? i Types sy s ;
By ={n-2) (b-2) <= WS, LB emi(d 3t || B, =ia=2y b= = 16 %25 = 36Bem’
“gection
“v"
- 5 _l/?‘;“ 3 fiag | " 0,83 0,0368 »x 24y L 15 10* BB i
ol L owh o & T I e T e
w o= 200,18 + 0,257 = 0,80 m
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{' ‘ A (du) = 4.{ cm ‘ i) A (4 = 4 x 0,86 = 3, d-qcm
""min ;I +7
B 18 » 25 n
A 00.2%) = 0.2 o B Ban
\ A (0,2%) = (Q, 100 A (0. 2%) = 100 0,5 ¢m
‘Arliu = sup (4 (du); A(0,2%)) ‘ Apm = 8up (3,44:0.9) = 3,44 cm”
n + , (3) ‘ P : 2
saele ‘ Ajcar = SUP (Ag § Api) i A = sup (12,00 3,44) = (2,00 cm
(1) ureprésente le périmetre de la seetion exprimé cnm.

(1)

Veérifier de plus qus A< 3% B, sinon frettage (¢cf B A E.L. A8.1.2).

Dispositions constructives BAEL A72¢0A 81)

Indications réeglementaires

Exemple (suite)

* Enrobage +
dz toute
ar nature

Distance mini aux parements

|1 cm Ioczl couverr, sans
condensation

aciers bngitarlinans of des grenulms)

C'?lui:a.»is: 4 HA 20
(12,57 cm2)

= 1+ ¢z |3uvm intempéries, condensa N
s o _1_ | - t_Lon : ! HA 20
e I3 ¢m litteral, brouillard salin HA g
* Bétonnage corrvect i @L(.l(.!(l.| Ay S o ar
‘diamerres maxi respacriveman des L350 1 P c=lomn

¢=20n

[LI

+ Armatures

lengitu- 1 secti
8 g} i Secticn

inales “l rectanzulaire
A |

5 — | 1

,- b } g a=10cm
Z — | e=40c
A 3% A & placer i

si A=3%
gux engles

le long d= b

Espacements maximaux

Section rectangulaire 18 X 25
¢<18+10=28c¢m

Section . . |
circulaire e b L7
-2 f \_;\ | T
1.+. | Choix: =
\ @ /
| 4HA20 i

cadres 11A B
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Indications réglementaires Exemple (suite) i
« Armatures - Diamétres ct cspacements ‘
tramsversales 51 (2 Ceinturage externe de A,
2 %] ' 20 mm
By O = =L avec fo > 330 MPa &= 8§mm = OT
Jonction —_— - 3
par 5| S Sop=iiigs Wiy 5, <35,=inf (28; 30:40) =28 cm
r . A~
rccou'»trc- 5 : : . gmm: i Choix: 5,=25cm
men = =32 )
R (4 cadres HA 8 p.m.)
¥ = 3 cours lransversaus
Si2
@z 7
__J\,__




